



副總統陳建仁（左1）親手將舊部落土壤覆土，象徵舊部落精神注入這塊土地，延續生命（左圖）。農委會副主任黃金城（左2）手植臺灣赤楠（右圖）。

## 延伸島嶼生命綠 林務局植樹月系列活動

楊筑雲<sup>1</sup> 劉汝育<sup>1</sup> 廖國吟<sup>1</sup>

### 一、緣起

臺灣擁有得天獨厚的地理生態環境與森林資源，森林總面積約219.7萬公頃，

覆蓋率占陸域面積的60.71%，林務局以「永續林業、生態臺灣」為願景，在兼顧經濟、社會、環境需求的前提下，共享森林

生態系服務價值。今（108）年植樹月延續去年啟動的「國土生態保育綠色網絡建置計畫」，並以「延伸島嶼生命綠」為活動宣傳標

| 註1：行政院農業委員會林務局。



副總統陳建仁與參與活動的貴賓及泰武國小古謠傳唱隊小朋友合影。

海洋、河流、萬千生物唇齒相依、互惠共生，衍生出繽紛的山林智識與文化，島嶼特有的森林資源和璀璨的原民文化，正是臺灣最美的風景，未來林務局也將提供民族學校相關的林木資源，共同創造山村新價值，展現行政院跨部會合作的效能，也象徵自然生態與在地文化的共融與共和。

本次總統植樹活動以「延伸島嶼生命綠—傳唱臺灣森林美樂地」為主題，植樹節3月12日當天由副總統陳建仁率五院代表、行政院農業委員會（簡稱農委會）副主任委黃金城、屏東縣長潘孟安、林務局局長林華慶與各機關代表，以及當地部落宗族、耆老，在排灣族鼻笛及古謠歌曲中共同手植原生樹種，作為「部落之心—排灣民族教育基地」的動土儀式，象徵原住民族山林文化傳承的啟程，同時亦呼應聯合國訂定2019年國際森林日主題「Forests and Education森林與教育」，開啟以教育傳承原民工藝文化之序曲，傳唱臺灣森之樂。

語，將過去政府對中央脊梁山脈森林保育的成果向東、西兩側的淺山平原帶延展，建構完整的國土綠色生態保育廊道，象徵串接生態廊道內之生命線，以促進生態環境之永續發展。此外，呼應本年國際森林日主題「森林與教育」，在植樹月期間，結合地方政府或他機關、學校、企業、公益團體等，辦理多樣化之植（護）樹及贈苗活動，傳達民眾珍愛森林的理念。

## 二、副總統屏東新來義植樹，與原民共同傳唱臺灣森林美樂地

今年總統植樹活動地點規劃於八八風災後建立的新來義社區植樹，也是原住民族委員會推動的前瞻基礎建設計畫「部落之心—排灣民族學校」預定地，將由屏東縣政府興建排灣族多世代不同年齡層、老幼共學的場域；原住民族與森林、山脈、

栽植樹種包括：火廣竹、樟樹、烏心石、櫟木、臺灣赤楠、九芎等排灣民族傳統工藝與建築使用之原生樹、竹種；其中火廣竹除具排灣族文化象徵及製作口、鼻笛的森林工藝材料之外，過去更為平埔族及漢人移民之防風林或地界，深具臺灣象徵意義。活動中特別邀請國寶級的排灣口、鼻笛製作與演奏的傳承藝師金賢仁長老、許坤仲長老、謝水能長老、青壯年鼻笛傳承表演者少妮瑤·久分勒分，以及榮獲金曲獎的泰武古謠傳唱隊小朋友，以笛聲與古謠歌曲傳誦人與自然和諧共存的互依關係。此外，也邀請當地部落祭司至現場祈福，並在泰武古謠傳唱隊小朋友的歌聲中，見證原住民山林文化的傳承，希望這麼美的森林文化能向世界發聲。

森林與文化是如此相輔相成，如同生態環境保護一樣，需要大家共同投入、守護，才能使得這些美好的山林文化得以保留並延續，實現人與自然和諧共生的願景。

### 三、「綠色奧斯卡」致敬守護臺灣的幕後英雄

108年3月16日在林務局國際會議廳舉行「108年度林業及自然保育



農委會副主委陳添壽（左5）頒發林業及自然保育有功人士獎盃：莊明憲、陳清圳、郭耀綸、林俊全、劉正字、林哲安、賴萌宏、李婉玲（左至右）。



農委會副主委陳添壽（左4）頒發林業及自然保育有功人士獎盃：張卉君、劉益宏、蔡惠卿、曾晴賢、陳超仁、劉慶豐（左至右）。

有功表揚大會」，向15位林業及自然保育有功人士及3個推動野生動物生命教育楷模獲獎團體致上敬意，期望大家看見這些隱藏在臺灣各地，默默為林業及生態保育努力不懈、充滿溫度的故事。

今年得獎者來自社會各界，事蹟包含打擊盜伐、森林保育、林業學術研究、生物多樣性保育、林產業多元發展、環境教育、自然人文研究、重建風災重創社區及友善農耕等。例如：林哲



中華鯨豚協會受獎（左圖）。苗栗縣自然生態學會受獎（中圖）。臺中市野生動物保育學會受獎（右圖）。

安先生秉持著「生態與農業的結合」創辦有「雞」認證的新南田董米，投入所有積蓄並向親友借款，買下0.7公頃的水田，更邀集新南村農民們一起轉型成友善農耕；陳清圳校長於2014年獲遠見百大平民英雄肯定，更以「土地零距離」、「用生命影響生命」的理念，翻轉在地教育並提倡生態環境的永續，讓偏鄉國小成為結合社區帶動發展的實驗基地；黑潮海洋文教基金會的張卉君執行長則透過環境教育活動打開大眾對於保安林地的認識途徑、並完成第一份藍色國土污染報告，對海洋環境用心令人感佩；身兼中華民國自然生態保育協會秘書長及總編輯的蔡惠卿女士，則長期透過優質媒體刊物讓大眾接觸到生態保育議題；寶來人文協會李婉玲執行長自八八風災後，以兼具經濟、生態及社會服務的方式重建寶來社區；在花蓮大農大富地區進行水田濕地復育、里山倡議投注心力的賴萌宏先生，對於友善農業、生態保育推廣不遺餘力。

學術方面，中央研究院陳昭倫研究員，長年研究珊瑚礁生態，成果深受國際學界肯定，更為海洋生態保育

大力奔走發聲；屏東科技大學郭耀綸教授除培育無數人才，更致力於外來入侵植物的防治、推廣民族植物紅藜的種植運用；清華大學曾晴賢教授對於櫻花鉤吻鮭、頭前溪毛蟹、墾丁陸蟹等生物的保育不遺餘力；臺灣大學林俊全教授全心投入地景保育及地質研究，執行臺灣地質公園網絡計畫，並促成許多國際交流，為臺灣環境永續注入活水；中興大學劉正字名譽教授不但於林業貢獻學術研究，首創國內「木材膠合與塗裝研究室」，更積極推展林產物加工技術，如竹（木）炭、竹（木）醋液等，在林產業的貢獻更是無人可及。

林業及自然保育業務更是不能缺乏來自公部門各機關單位的協力夥伴，對於山林、生態的保衛全力以赴。如撲滅過無數次森林火災的空中勤務總隊飛行員劉益宏先生，以及屢屢偵破、打擊境內盜伐集團的宜蘭縣政府警察局刑事警察大隊劉慶豐偵查佐、保七總隊第五大隊的莊明憲大隊長；更有林務局退休同仁陳超仁科長，是制定國土生態保育綠色網絡建置計畫等許多重要法規與政策背後不

可或缺的推手。

為感謝尊重生命、保護生命的機關單位，林務局亦頒發推動野生動物生命教育楷模獎；其中「中華鯨豚協會」長期致力於鯨豚教育推廣，投入上千次志工救援及進行照護療程，亦教育一般民眾認識鯨豚、學習救傷步驟及生命教育，在鯨豚教育推廣上不遺餘力；「苗栗縣自然生態學會」於1999年5月由苗栗縣民成立迄今，致力於苗栗地區生態資源調查，同時也籌辦解說員培訓課程及執行政府委託之相關計畫，致力於生態環境議題了解與監督、辦理親子生態遊學活動，並與通霄楓樹社區合作，以無毒環境

友善方式耕種「石虎米」，推廣販售讓民眾吃得安心，也讓野生動植物住得開心；而「臺中市野生動物保育學會」自2013～2017年間共協助緊急處理與暫時收容11,661件動物救傷，包含鳥類、哺乳類、蜥蜴、龜類與蛇類等，鳥類救傷成功野放率每年皆有60%以上，也進行相關保育研究與宣導，包含校園貓頭鷹巢箱推廣、認識校園蛇類、動物救傷等，對於臺中地區野生動物保育推廣及維護自然生態環境，不遺餘力。

每位得獎者或團體對於致力於林業及生態保育都有極重大的貢獻，且背後也都藏有許多令人敬佩的事蹟。



林務局副局長楊宏志（左2）與凌晨4點半第一組排隊領苗的民眾合影。（攝影／陳孫浩）



國際森林日林務局贈苗活動民眾參與踴躍。(攝影 / 陳孫浩)

期望藉由表揚大會，讓更多民眾看見他（她）們的故事，獲得啟發，進而成為關心林業及生態保育的一員。

#### 四、呼應國際森林日，林務局贈送樹苗推廣原生樹種

為鼓勵大家多種樹，根植美麗的綠色家園，林務局呼應3月21日國際森林日，於大門口辦理贈送樹苗活動，並首次選定臺灣原生樹種「流蘇」作為贈苗樹種之一，令許多民眾眼睛一亮，獲得熱烈響應。當天現場民眾扶老攜幼踴躍參與，排隊人龍延伸達數百公尺，氣氛相當熱絡，甚至有民眾清晨4點多即前來等待，流蘇及茶花樹苗共2,500株迅速發送完畢。林務局將活動過程以縮時攝影方式剪輯短片上傳至林務局臉書粉絲專頁「森活情報站」，超過4,000次的瀏覽，顯見社會大眾對植樹造林、環

境綠美化的關心與重視。

林務局希望大家把握春天最適合種樹的季節，一起用愛心澆灌小樹苗，讓臺灣美麗的森林能繼續提供多元的生態服務價值，並為自己及後代子孫營造一個安全、優質的家園。

#### 五、結語

面對全球氣候快速變化，自然生態環境亦受到嚴重的威脅與考驗。維護森林生態及生物多樣性，以及延續獨特的山林文化，身為林業人責無旁貸，近年來戮力推動「國土生態保育綠色網絡建置計畫」及「森林永續經營及產業振興計畫」，期望早日達到森林生態系服務價值惠及全民共享的願景；此外，我們要更努力透過教育傳達與人、與森林、與土地的對話，用林木交織的緣，延伸島嶼的生命，創造更優質的生活環境。